



**НОВОСИБИРСК –
ВЫБОР
ЗА ТОБОЙ**

Управление общественных связей мэрии города Новосибирска

НОВОСИБИРСК – ВЫБОР ЗА ТОБОЙ

**Новосибирск
2023 год**

Издание выпущено в рамках реализации муниципальной программы «Профилактика экстремизма, минимизация и (или) ликвидация последствий его проявлений на территории города Новосибирска», утвержденную постановлением мэрии города Новосибирска от 30.11.2020 № 3843

Предисловие

*Каждый выбирает для себя -
Женщину, религию, дорогу.
Дьяволу служить или пророку –
Каждый выбирает для себя.*

Ю. Левитанский

Сегодня мы хотим с тобой поговорить о мечте и о выборе. Мечта – это то, что делает нашу жизнь осмысленной. Мечтатели открывали новые континенты, изобретали, творили, ехали поднимать целину и уходили на фронт. Но о чем мечтать? О чем мечтаем мы зачастую? Скорее бы закончить школу/техникум/институт? Поменять работу? Скорее бы выходные? Купить машину/квартиру/яхту? Выйти замуж? А что дальше? Что будет с твоей жизнью после исполнения этой «мечты»? После окончания учебного заведения или смены работы нас снова ждут будни. На выходных зачастую такие мечтатели не знают, чем заняться и прожигают время впустую. Покупка дарит радость лишь первое время. Именно о таких мечтах древние говорили, «бойтесь своих мечтаний – они сбываются».

И тут мы приходим к теме выбора. Выбора мечты. Выбора жизненного пути. Выбора нравственного. Какую мечту выбрать? Какой путь к ней избрать?

Наши герои – разные. Но объединяет их - достойная мечта и стремление ее добиться. А добившись, найти и построить новую мечту. Это делает их живыми людьми, героями.

Все герои нашего сборника так или иначе связаны с Новосибирском. Для кого-то он стал городом детства, а для кого -то – местом спасения.

Мы выбрали героев, связанных войнами. В данном случае, война – это призма, через которую четче и яснее видны положительные и отрицательные черты. И мера ответственности за сделанный выбор возрастет до цены человеческой жизни. Люди учатся ценить время, близких и свободу. Именно поэтому ветераны Великой Отечественной до сих пор, не взирая на возраст, поражают нас оптимизмом и энергией, а ветераны локальных войны бьются за справедливость и в мирное время.

Сегодня мы снова делаем нравственный выбор и мечтаем. И каждый наш поступок - это кирпичик в Победу: его можно вложить в общую стену и приблизить долгожданный мир, а можно выбросить в пустоту. Все зависит от каждого из нас!

Приятного чтения!

Ас с Закаменки

Наш город взрастил множество героев - более 230 уроженцев Новосибирска в годы Великой Отечественной войны за свои подвиги были награждены Золотой Звездой Героя. Среди них – офицер-артиллерист Дмитрий Бакуров, отличившийся при форсировании Днепра; моряк Виктор Ус, под огнем противника сорок раз нырнувший в ледяную воду за ящиками с боеприпасами во время боев за Керченский пролив; гвардии старшина Хамза Мухамадиев, подбивший восемь немецких танков во время Курской битвы. Есть много других ярких имен и их подвигов, но отдельной звездой сияет имя Александра Ивановича Покрышкина, трижды Героя Советского союза, прославленного аса и создателя русской школы истребительного боя.

Детство будущего аса прошло в Закаменском районе Новосибирска. По воспоминаниям жителей, места там были хулиганские, а самыми большими задирами слыли братья Покрышкины: в семье мальчишек было много. Росли они безотцовщиной – отец покончил с собой, не справившись с нищетой.

Жизнь обрела новый смысл, когда 12-летний мальчишка увидел в небе агитационный самолет. Детское сердце наполнилось любовью к небу и авиации. Позже он напишет: *«Среди всех жителей города, сбежавшихся на поле военного городка и окруживших самолет, стоял и я... Потрогал его крылья и мысленно сказал себе: «Буду делать все, но стану только летчиком».*

Но чтобы добиться своей мечты, ему пришлось приложить громадные усилия и проявить недюжинную целеустремленность. Семилетнюю школу он закончил с отличием. Работал. Учился в ФЗУ. И снова работал. Но ни на миг не забывал про свою мечту о небе. Поступил добровольцем в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию, получил путевку в авиационное училище. Но не успел – набор на летные курсы закончился. Оставались лишь места для обслуживающего персонала. 44 рапорта о переводе были возвращены с одной и той же резолюцией: «Авиации нужны техники».

Пермскую военную школу Покрышкин заканчивает высококлассным техником. Служит на разных инженерных должностях, одновременно ведя занятия по парашютеризму в Осавиахиме. Но мечта о небе не дает покоя. Взяв отпуск, Александр Иванович за 17 дней успешно выполняет годичную программу авиационных курсов и сдает экзамен. Чтобы добиться автоматизма действий будущий ас соорудил для себя тренажер, позволявший на табурете отработать действия в различных ситуациях.

Вернувшись в часть, Покрышкин направляется в отдел кадров и вновь требует перевода в летный состав. Вскоре его отправляют в летную школу и, наконец, зачисляют в состав 55-го истребительного полка. Это был 1939 год. В Европе уже набирала обороты мировая война.

Первый самолет Покрышкин сбил 23 июня 1941 года... правда, советский. В горячке боя он перепутал силуэты и открыл огонь по СУ-2. Осознание пришло, когда пилот увидел звезды на крыльях падающего самолета. В другое время за такой проступок летчика бы строго и показательно наказали, но в лихорадке первых дней, когда пилоты гибли и на земле, и в воздухе, было не до этого. Через несколько дней Покрышкин вновь оказался за штурвалом своего истребителя. В этот раз вылет был удачным – сбитый немецкий самолет Ме-109 реабилитировал полностью будущего аса.

Позже Александр Иванович вспоминал, что тогда, во время первых боев, он понял, что одной храбростью противника не победить, - нужна хитрость. Он стал разрабатывать новые приемы боя, рисуя в альбоме. «Ножницы», «кубанская этажерка», «удар сокола», «клещи», «качели» и многие другие - рисунки заполняли альбом «Тактика истребителей в бою». Каждый прием тщательно просчитывался и проверялся на себе, и лишь потом предлагался боевым товарищам.

Он одним из первых стал выходить на «свободную охоту», самостоятельно искал противника.

Так в небе ковалась Великая Победа.

В боевом пути Покрышкина были и победы, и поражения. Дважды он был сбит. Выходил из окружения. Был трибунал за новаторские приемы боя. Были и авантюрные истории, такие как угон вражеского «Мессершмита». Были бесчисленные воздушные бои. Немецкие летчики, слышав сигнал «Ахтунг! Покрышкин ин дер люфт!», бросались врассыпную.

На его личном счету – 59 сбитых машин противника. Сколько на самом деле - не знает никто. «Ушли в счет войны», - говорил сам Покрышкин про «недосчитанные» победы. Зачастую сбитую машину ас приписывал молодому летчику, чтобы вселить в того боевой дух.

Три Звезды Героя Советского Союза вместе с другими боевыми наградами украшали грудь нашего земляка.

После войны Покрышкин учился в Академии имени Фрунзе, служил на командных должностях.

О его жизни написано несколько книг, сняты фильмы. Его имя присвоено авиационным учебным заведениям и улицам в разных краях бывшего Союза. Международный аэропорт «Толмачево» тоже носит его имя.

Он является достойным примером для каждого нас.

Колыбель героев

Новосибирск – город, чья история тесно связана с Великой Отечественной войной. Мы отправляли на фронт добровольческие полки и дивизии; давали бойцам снаряды, патроны, машины; мы давали приют эвакуированным жителям Ленинграда и оккупированных территорий. В память о тех людях, о тех событиях в 1967 году в нашем городе установлен Монумент Славы. В 1970 году возле Вечного огня застыл первый караул Почетной вахты Памяти. Так появился Центр героико-патриотического воспитания «Пост №1». Сегодня это один из передовых военно-патриотических центров. Несение Вахты Памяти на Посту №1 – почетная обязанность для школьников города и предмет особой гордости. Вахта Памяти стала для многих ребят школой мужества, которая стала одним из важных кирпичиков их характера и судьбы. Сегодня мы расскажем об одном из них – скромном парне, офицере, Герое России Михаиле Петелине.

Каждый год 23 ноября в 17:00 на Монументе Славы собираются выпускники Поста №1 разных лет. Не смотря на то, будний это день или выходной, они приходят, чтобы поздравить друг друга с днем рождения родного центра. В этом году Михаил не пришел. Не смог. Но прислал ролик с поздравлениями. Друзья смотрели на возмужавшего парня и с трудом узнавали в нем долговязого улыбчивого парня, с которым они когда-то вместе несли Вахту Памяти. С экрана смартфона на них смотрел настоящий офицер, воин.

- В 2017 году в Новосибирске впервые за Уралом проходил Всероссийский слет Постов №1. Мы приехали на место проведения. Стоит автобус с темными окнами. Прохожу мимо него и слышу, как меня окликают. А это Миша Петелин. - рассказывает заместитель директора ЦГПВ «Пост №1» Рута Викторовна Свищева. – После окончания школы поступил в Новосибирское высшее военное командное училище. Благодаря высокому росту и выправке, он был зачислен в роту почетного караула. Очень обрадовался встрече. Говорит, так хотел попасть на Всероссийский слет, и попал. Потом вместе со знаменной группой училища он часто приезжал на наши мероприятия на Монументе.

Миша пришел на Пост №1 с одной целью – подготовиться к поступлению в военный вуз, стать офицером. Он принимал участие во всех спортивных и творческих мероприятиях. Развивался и физически, и нравственно.

- Его детство прошло на Западном жилмассиве. Мама работала в районном военкомате. Он с детства мечтал стать военным, как его отец. И шел к исполнению своей мечты уверенным шагом, - рассказывают про него на Посту №1.

После выпуска из училища лейтенант Михаил Петелин был направлен в Алейскую бригаду. В феврале 2022 года он должен был сыграть свадьбу, но... началась специальная военная операция. И Михаил одним из первых отправился

воевать против нацистов. Начал войну лейтенантом, командиром взвода, сейчас уже – капитан, заместитель командира штурмового отряда.

5 июля он должен был поехать в отпуск, но за два дня до этого его ранило. Во время уличных боев в одном из населенных пунктов, он подорвался. Взрывной волной его отбросило в подвал.

А в августе у него родилась дочка. Михаил встретил их из роддома, а через три дня вновь уехал на фронт.

Однажды на бескрайних дорогах Украины Михаил встретился с другим выпускником Поста №1, офицером из Томской области. Встреча была неожиданной, радостной и скоротечной. Обнявшись и сфотографировавшись на память, парни расстались. А вот с еще одним из выпускником – бойцом спецназа, Михаил воевал всегда рядом, но так и не пересекся.

В ноябре Михаил вновь получил ранение. К этому моменту он уже был дважды награжден орденами Мужества.

И вот в марте Михаил получил долгожданную Звезду Героя и орден Мужества. Командуя штурмовой группой, он заманил противника на передний план обороны. В результате несколько американских бронемашин «Бредли» и украинский танк были уничтожены, 15 бойцов погибло, 4 попали в плен, в итоге - враг отступил.

Таких парней, как Михаил, в нашей армии, в нашей стране – много. Это выпускники военно-патриотических объединений, активисты, искренне верующие в Победу. Победа складывается не только на фронте, она куется в школьных классах, в цехах, в детских клубах, в нашей повседневной жизни и активной позиции.

Мне всегда тебя будет мало

*И от тысячи доз – не умру.
Кем бы я без тебя стала?
Мой город миллиона роз,
Мне всегда тебя будет мало.*

– Бабушка, давай только без инфаркта!

– Алёна... Подарочек ты мой, – утирая слёзы, заключает меня в объятия родной человек.

Чтобы прикоснуться к ней, почувствовать тепло дома моего детства, я проехала больше четырёх тысяч километров. Но расстояние ничто. Из Донецка до Бердянска – чуть больше часа, этот путь я преодолевала девять мучительных лет. Надежда вновь оказаться здесь была ничтожной, – меня преследует СБУ (Служба безопасности Украины).

Я журналист, в родной стране, в Украине, на меня завели уголовное дело. За позицию, за правду, за сюжеты на телеканале «ЮНИОН». Работала там, снимала о том, что происходит на Донбассе: как страна методично стирает с лица земли города, как гибнут под завалами люди, как мечтают о будущем, как ждут избавления от нацизма.

Тогда от жёлто-синих стягов болели глаза. Центральная улица завешана флагами и даже урны выкрашены в эти цвета. Какая пропасть проляжет между нами: мной и моей родиной, не могла представить.

Последний раз я видела Азовское море с бердянской пристани в июне 2014 года. Это была наша последняя встреча с ними. Мне легко было прощаться с родными. Я уезжала и всегда возвращалась. Пока не отправилась на передовую.

Сотни репортажей и программ о войне. Да, мы знали, за что воюем под прицелом польских снайперов, под миномётным огнём, часто на волоске от смерти.

Война познакомила с мужем, там родилась дочь. Уберечь, сохранить и увезти её в безопасное место – это инстинкт. Разум сопротивлялся, решение покинуть Донецк далось нелегко. Уехали в Сибирь – мы с ребенком в эвакуацию, муж – чтобы вернуться и защищать мой Донбасс.

8 лет войны. Уже отчаялась попасть домой, обнять родных. Украинцы усилили группировку войск, ДНР нещадно обстреливали. Уставшие ополченцы – бывшие шахтёры, металлурги, учителя, музыканты, врачи, сцепив зубы, стояли в мокрых грязных окопах в обороне. За свои семьи, за свою Родину. На смерть.

Россию уже не ждали. Минские соглашения, миротворцы, попытки договориться с преступной украинской властью, всё, казалось, тщетно. Нам стрелять нельзя, им – можно. Они убивают нас, мы – немо принимаем удар. Усталость накапливалась.

Выступление Президента России – мы ждали его. Как и признание Донецкой Народной Республики и Луганской, Херсонской и Запорожской областей. Затем спецоперация. Весь российский народ объединился вокруг моего Донбасса.

Снова референдум – настоящий праздник со слезами на глазах. В Новосибирске, вместе с земляками, голосовала и я. Мы понимали, борьба будет нелёгкой. Малыми жертвами не обойдется.

Город за городом объединенная группировка ополченцев и солдат российской армии освобождают Донбасс от опухоли фашизма. Мариуполь, Волноваха, Соледар, Бердянск. Когда услышала в новостях, что в родном городе реет российский флаг, не могу передать, что почувствовала. Всё ждала, когда можно будет проехать через Донецк и наконец-то взять за руку бабу и деду.

О том, что еду, им не сказала ни слова. Вдруг, в дороге что-то пойдёт не так. Купила билеты на самолёт до Москвы, из столицы на автобусе до Донецка. За год город изменился очень. Будто постарел, поседел. На лице – морщины и шрамы. Он предстал предо мною чёрным, осунувшимся. Казалось, вот – вот сойдет с ума от горя. Появилось больше мест, куда по возвращению я буду носить алые розы. В память о друзьях, близких и соратниках. Мне страшно пересматривать фотографии пятилетней давности, многих, тех, кто на снимках, моих сверстников, уже нет в живых.

В Бердянск отвезти меня вызвался друг. Военный. С сопровождением и на блок-постах вопросов меньше. По обочинам – перебитые линии электропередач, сгоревшая военная техника, легковушки. Бои здесь шли ожесточенные. Домой мы приехали вечером. Было темно. Едва вспомнила куда свернуть, так всё изменилось.

В родном окне темно, видны только блики от телевизора. Стучу в дверь, жду. Сердце замерло, а на лбу – испарина. Так не нервничала, пожалуй, никогда. В тот момент казалось, будто это не со мной – не по-настоящему. Скрип ключа в замке, опустилась ручка под тяжестью руки и в дверях появляется бабушка. Теряет дар речи.

– Бабушка, давай только без инфаркта! – пытаюсь шуткой сгладить напряженный момент и чувствую, что сама не могу сдержать слёз, они – ручьём.

– Алёна, подарочек ты мой, – едва шепчет бабушка и заключает меня в объятия.

В дверях появляется дедушка. Так бы мы и стояли, обнявшись, наверное, целую вечность.

Соколова Елена Викторовна

Послесловие

Сегодня мы с тобой познакомились с тремя интересными людьми. Знаешь, в чем их интересность? Они – неправильные. Их жизни и биографии неидеальны. Это обычные люди, такие, как мы с тобой. Общество любит искать и клеймить «неправильных» с ее точки зрения.

С точки зрения фарисеев, Иисус Христос был неправильным праведником: лечил бесплатно и в субботний день, проповедовал среди бедняков и разбойников. А его окружение? Мытари, рыбаки, блудницы – низший слой. Но Иисус Христос спас весь мир, «смертью смерть поправ».

Советский солдат казался неправильным и никудышным на фоне холеных бойцов Вермахта. За два года немецкая военная машина прошла катком по Европе, сминая страна за считанные дни. 22 июня 1941 года гитлеровцы напали на нашу страну. Ведь кто им противостоял? Унтерменши. Но «неправильные» советский солдаты не только отстояли нашу Родину, но и сломали хребет нацистскому режиму, положив конец войне.

«Неправильные» люди – это люди живые. Они любят, стремятся к мечте, ошибаются, падают и достигают небывалых высот.

Не бойтесь своей «неправильности». Стремитесь к высоким целям. Делайте правильный выбор!

Сим победим!
До встречи!

**СБОР ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ ЖИТЕЛЯМ ДОНБАССА И
ВОЕННОСЛУЖАЩИМ, ВЫПОЛНЯЮЩИМ ЗАДАЧИ В РАМКАХ
СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ, ПРОДОЛЖАЕТСЯ!**

**ВЫ МОЖЕТЕ ОБРАТИТЬСЯ В НОВОСИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
РОССИЙСКОГО КРАСНОГО КРЕСТА (УЛ. ПИСАРЕВА, 4),
БЛИЖАЙШИЙ ТОС, ХРАМ ИЛИ МЕЧЕТЬ - ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕ ОНИ
ОСУЩЕСТВЛЯЮТ СБОР И ПЕРЕДАЧУ ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ
НА ДОНБАСС.**

**СБОР ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ – ЭТО НАШ ПОСИЛЬНЫЙ ВКЛАД В
ПОБЕДУ!**

